

中央经济工作会议提出以更大的政治勇气和智慧推动改革

要明确改革路线图时间表

据新华社电 中央经济工作会议12月15日至16日在北京举行。习近平在会上发表重要讲话,分析国际国内经济形势,提出明年经济工作总体要求和主要任务。

会议认为,做好明年经济工作,要继续把握好稳中求进的工作总基调,立足全局,突出重点,扎扎实实开好局。会议提出了明年经济工作的主要任务。

加强和改善宏观调控,促进经济持续健康发展。牢牢把握扩大内需这一战略基点,培育一批拉动力强的消费增长点,增强消费对经济增长的基础作用,发挥好投资对经济增长的关键作用。

要继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策,充分发挥逆周期调节和推动结构调整的作用。实施积极的财政政策,要结合税制改革完善结构性减税政策。各级政府要厉行节约,严格控制一般性支出,把钱用在刀刃上。实施稳健的货币政策,要注意把握好度,增强操作的灵活性。

积极稳妥推进城镇化,着力提高城镇化质量。城镇化是我国现代化建设的历史任务,也是扩大内需的最大潜力所在。全面深化经济体制改革,坚定不移扩大开放。稳增长、转方式、调结构,关键是全面深化经济体制改革。要坚定信心、凝聚

共识,统筹谋划、协同推进,坚持社会主义市场经济的改革方向不动摇,增强改革的系统性、整体性、协同性,以更大的政治勇气和智慧推动下一步改革。要落实好已经出台的改革措施,同时从解决当前突出矛盾出发,及时推出改革新举措。要深入研究全面深化体制改革的顶层设计和总体规划,明确提出改革总体方案、路线图、时间表。要坚持有效的改革路径,尊重人民首创精神,尊重实践、尊重创造,坚持全局和局部相配套、治本和治标相结合、渐进和突破相促进,鼓励大胆探索、勇于开拓,允许摸着石头过河。

明年经济六大任务

- 1、加强和改善宏观调控,促进经济持续健康发展。
- 2、夯实农业基础,保障农产品供给。
- 3、加快调整产业结构,提高产业整体素质。
- 4、积极稳妥推进城镇化,着力提高城镇化质量。
- 5、加强民生保障,提高人民生活水平。
- 6、全面深化经济体制改革,坚定不移扩大开放。

头条链接

“改革”超越“增长”成最大期待

“改革”这个锐意创新的字眼,在16日中央经济工作会议闭幕后公布的报告中前后15次被提及,超越多年来出现频率常居首位的关键词“增长”,成为今年中央经济工作会议后的最大期待。

今年中央经济工作会议上,谈及“改革”不乏耳目一新的亮点和一锤定音的论调。如:各级政府要厉行节约“把钱用在刀刃上”;改革路径要“允许摸着石头过河”;保障农产品供给要“把饭碗牢牢端在自己手中”;城镇化是“扩大内需的最大潜力所在”。

中央经济工作会议对明年中国改革路径有了更明确的布置,改革轮廓已然明朗。会上提及的“改革新举措”将如何推行,专家们也提出各自解读。中国社科院学部委员、财经战略研究院院长高培勇称,就财税领域而言,其政策布局将最终落实为“结构性减税”,这将是2013年宏观经济政策的一个非常重要的线索。北京大学经济学院教授曹和平对记者表示,当前中国需要深层次的改革,尤其是涉及利益分配方面的改革,领域应该拓展。此外,卫生领域、教育领域改革也需推进。他指出,全民医保和全民社保等民生问题,应列入经济改革全盘考量,民众在医保和社保满足后,面临的生存、生活风险降低,储蓄倾向会相应减少,消费热情提高,这将拉动内需,最终促成经济稳增长。

据中新社

顶层设计

专家解读

今后改革不会零敲碎打,而是通盘考虑

新华社记者 刘铮 王宇 本报记者 崔滨

当今中国,社会各界对进一步深化改革充满期待。中央经济工作会议强调,深入研究全面深化体制改革的顶层设计和总体规划,明确提出改革总体方案、路线图、时间表。改革,成为今年中央经济工作会议后的最大期待。

会上提及的“改革新举措”将如何推行,专家们也有各自解读。

“改革总体方案、路线图、时间表”的提法,振奋人心,这说明今后的改革不会局限于具体事项,而

是强调顶层设计;不会零敲碎打,而有通盘考虑;不仅是号召,更会有具体的实施重点和步骤。”交通银行首席经济学家连平说。

中国经济在调结构、转方式上遇到的困难,根源在于体制机制。深化改革,勇于突破利益固化的藩篱,已经成为社会共识。政府职能、收入分配、垄断行业、金融体制、户籍制度、社会管理体制等领域的改革,亟待推进。

“十八大报告提出,经济体制改革的核心问题是处理好政

府和市场的关系。下一步应当通过改革,加快转变政府职能,强化政府的公共服务、社会管理职能;同时,激发各类经济主体的活力,使得各种所有制能够平等使用生产要素、公平参与市场竞争,中国经济发展就会有源源不断的活力和动力。”国务院参事室特约研究员姚景源强调。

国务院发展研究中心高级研究员吴敬琏认为,“对于经济改革来说,现在已经提出了一些重点领域的改革,包括财税体制

改革、金融体制改革、社会保障体系建设、放开市场准入、改革市场监管体制等等。”吴敬琏说,“要更大程度、更广泛发挥市场的资源配置中的基础性作用。”

北京大学中国国民经济核算与经济增长研究中心副主任蔡志洲对记者表示,过去三十年,中国虽然相继提出了“和谐”、“可持续”的发展观,但面临的问题“从来没有像现在这么尖锐”,如今发展已至转折点,必须靠改革来推动。

新型城镇化

城镇化是扩大内需最大潜力

要有序推进农业转移人口市民化

据中新社电 16日闭幕的中央经济工作会议指出:城镇化是我国现代化建设的历史任务,也是扩大内需的最大潜力所在,要围绕提高城镇化质量,因势利导,趋利避害,积极引导城镇化健康发展。

会议强调,积极稳妥推进城镇化,着力提高城镇化质量。要把有序推进农业转移人口市民化作为重要任务抓实抓好。

官方数据显示,2011年中国城镇化率达51.27%,城镇常住人口首次超过农村常住人口。中国社科院日前发布蓝皮书称,按照目前的发展速度,到2020年,中国城镇化率将突破60%。

目前中国城镇化面临总体质量不高,农民融入程度较低、资源环境代价较大等诸多挑战。针对这些问题,此次中央经济工作会议强调,把有序推进农业转移人口市民化作为重要任务抓实抓好。

中央经济工作会议对城镇化过程中的科学性和合理性作出了明确的要求。会议强调,要构建科学合理的城市格局,大中小城市和小城镇、城市群要科学布局,与区域经济发展和产业布局紧密衔接,与资源环境承载能力相适应;要把生态文明理念和原则全面融入城镇化全过程,走集约、智能、绿色、低碳的新型城镇化道路。



邹平县东尉社区村民进入村办企业后,统一住进了楼房。(资料片) CFP供图

专家解读

“城镇化”不能搞成两个“老鼠洞”

本报记者 崔滨

“通过城镇化的推进,既可以拉动投资,又可以增加消费,是推进中国经济持续平稳较快发展的关键点。”交通银行首席经济学家连平指出,中央着重强调的城镇化,不是简单的城镇化,而是城镇化质量的提高。连平认为,目前我国城市中有2亿多农民工,大部分难以真正享受城市生活。下一步需要做的,就是逐步让农民工真正转变为市民,既可以拉动经济,又可以实现社会公平正义。

“我最近刚从浙江农村做调研回来,看到现在农民的生产积极性高了,农村的经济发展水平和城镇化程度也在提高。”提

到未来带动中国经济增长的新动力,北京大学社会学学部主任、光华管理学院名誉院长厉以宁认为,城镇化将是未来中国改革发展的重要方向。

“但是中国不能走西方那样的城镇化道路,”厉以宁说,“如果简单把中国的城镇化理解为农民进城,农民上楼,就会成为‘两个老鼠洞’。一个老鼠洞是指农民在村里的老房子,因为进城打工而闲置,成了老鼠窝;而另一个老鼠洞则是农民进城打工后,因为收入不高只能住在地下室或条件较差的出租房里,也是老鼠出没的地方。”厉以宁说,中国要走适合

中国国情的城镇化,那就是分三部分组成的老城区+新城区+新社区。

厉以宁解释,把老城区改变为商业区、服务区和适合人居住的居民区;而老城区工业迁往新城区;“农村地区要向新社区发展”。厉以宁认为,如果农村新社区的居民,能够享受到城市居民所享有的社会保障、公民福利,就能够成为中国城镇化的一部分。“中国城镇化要向这三个方向走,老城区、新城区、新社区,城乡居民一体化了,权利平等,如果做到这样,这将是城镇化方向。”

相关链接

新型城镇化多种模式

这些年来在全国先后出现过各种新型城镇化的改革尝试,例如天津模式、成都模式、广东模式等。

成都模式:以大城市带大郊区发展模式。成都是典型的大城市带大郊区的发展模式。其主要做法是对土地确权颁证,建立农村土地产权交易市场,设立建设用地增减挂钩机制,以发展较好的区域作为起步点,确立优势产业,形成以市场为导向的产业集群。

天津模式:以宅基地换房集中居住的模式。天津的小城镇发展主要又分为四种子类型:整体推进型、都市扩散型、开发拓展型和“三集中”型。其主要做法为乡镇政府主导的“以宅基地换房”,先解决搬迁农民的安置问题,然后通过土地集约增值的收益发展地区产业,解决农村居民的就业问题。将农民的集中居住与城镇化、产业化有机结合。

广东模式:通过产业集聚带动人口集聚的模式。广东模式又可以分为两条主线:一是珠三角模式,即以乡镇企业和民营企业集中的中心镇为发展依托;二是山区模式,即围绕着县城,发展专业镇。珠三角模式的主要做法是通过产业集聚带动人口集聚,进而实现城市周边地区的快速崛起。

(综合)

龙大冷鲜肉专卖店
加盟开店支持 10000 元
投资少 收益快 免收加盟费
加盟热线: 0635-2921312